



Верховажский вестник

● 26 ноября 2014 года

● среда

● №92 (9797)

Новости спорта

Путевка на Кубок мира

Наша землячка Анна Нечаевская включена в состав взрослой сборной России по лыжным гонкам.

Всего в группе лидеров 12 лыжниц. В том числе и вологжанка Юлия Чекалева. Им предстоит отстаивать честь страны на первых четырех этапах Кубка мира, стартующего уже в ближайшее время.

Кружева танца

23 участника СТК «Комильфо» побывали в минувшее воскресенье в Вологде на танцевальном турнире «Вологодские кружева-2014»

Кристина Таланцева и Максим Ивойловский выступили с утра в категории «спорт высших достижений», а остальные - вечером, в массовом спорте.

В зачете из двух танцев семь наших солистов попали в число «золотых» призеров, а Максим Макарьев завоевал абсолютный второй результат в Кубке вальса. Подробности читайте в ближайших номерах «ВВ».

Борьба трёх

Победой команды из Двиницы (Сямженский район) закончились волейбольные соревнования у девушек.

В минувшее воскресенье в верховажском спортивном комплексе «Спорт» прошла товарищеская встреча волейболисток. На «поле боя» встретились команды из Верховажья (тренер – С.А. Кононов), Н-Кулюя (тренер С.К. Замятин) и сямженской Двиницы.

Сыграв по две игры до трех побед, в лидеры вышли гости из Сямжи, вторыми стали юные спортсменки из Н-Кулюя, третьими – верховажские девушки. В ближайших планах у наших волейболисток — ответный визит к победительницам в Сямженский район.

Подготовили Владимир Басов, Наталья Копылова, Ольга Гулина

Обратите внимание

Штрафы выросли – пить меньше не стали

С 22 по 30 ноября на территории Верховажского района проходит оперативно-профилактическое мероприятие «Нетрезвый водитель».

На протяжении недели сотрудники ГИБДД организуют массовые проверки водителей автотранспорта и рейдовые отработки. Ситуация критическая: в ноябре уже задержаны 18 нетрезвых водителей, тогда как за этот же период прошлого года таких было 12.

Наталья СОЛОМАТОВА.

Приятная новость



Цветы Надежде Шутовой от Александра Нефедовского за первую покупку — платье.

Каждому покупателю – цветы

24 ноября из нового магазина, разместившегося в помещении кафе «Юрмала» (улица Пионерская, дом 3-а), покупатели выходили с цветами, а многие — и с покупками. Так предприниматель Юрий Нефедовский отметил открытие еще одного магазина – «Альянс», что означает объединение, содружество.

Всего год назад Юрий Иванович стал владельцем кафе «Юрмала». Его надежды на успех оправдались: посетители с удовольствием посещают это заведение и оставляют в Книге отзывов и предложений самые теплые слова благодарности.

И вот снова торжественное событие, приятные хлопоты и волнения. Теперь уже для всей семьи Нефедовских: Юрия Ивановича, Ольги Александровны и их сына Александра. Первых покупателей встречает продавец Надежда Фефилова. Магазин оставляет самые приятные впечатления: со вкусом оформленный интерьер, профессиональная выкладка товара, его

ассортимент и, надеюсь, качество – тоже.

Хозяин магазина Александр Нефедовский намерен одевать красиво не только женщин, но и мужчин. Во многих верховажских магазинах больше товаров для прекрасной половины человечества, Александр же позаботится о том, чтобы и верховажские мужчины выглядели всегда элегантно и модно. Покупатели уже обратили внимание на стильную обувь и модные мужские куртки.

Нам остается добавить, что магазин будет работать с 10 до 18 часов по будням, в выходные дни с 10 до 17 часов.

Нина ЮРЕНСКАЯ
Фото автора

Депутат в округе

29 ноября 2014 года с 10.00 до 12.00 часов в кабинете главы района в здании администрации по адресу: ул. Октябрьская, д. 8 будет вести прием граждан депутат Законодательного Собрания области Виктор Леухин.

Предварительная запись по телефону 2-16-38.

Актуально

Спорный налог

Скандальные поправки, принятые Госдумой в первом чтении и касающиеся налоговой нагрузки на малый бизнес, необходимо смягчить. С таким предложением выступил парламентский комитет по бюджету и налогам.

Предполагается, что торговым сбором будут облагать только пять-шесть видов деятельности, а не 22, как декларировалось ранее. Гостиничный сбор и сбор за услуги такси, которые предлагались в более ранней редакции, в новый текст поправок не вошли.

Предложено ограничить и размер сборов. В одобренном варианте местным властям дано право устанавливать дифференцированные ставки сбора в зависимости от вида деятельности и особенностей объектов торговли. При этом сохранена возможность снижать ставку до нуля.

Бизнес-сообщество выступает категорически против даже облегченного варианта законопроекта. По его мнению, введение сбора души малый бизнес во всех его проявлениях. В условиях профицитного бюджета и при ослаблении рубля решать подобным образом проблему наполняемости бюджетов нельзя.

Необходимая регистрация

15 ноября в районе стартовала традиционная профилактическая операция «Прицеп».

По словам инженера-инспектора гостехнадзора Николая Грибанова, на сегодняшний день официально зарегистрировано 395 тракторных прицепов, находящихся как в собственности предприятий, так и частных. Причем, в последние годы прослеживается явная тенденция к их увеличению в индивидуальных хозяйствах.

Тем не менее, на учет поставлены пока еще далеко не все прицепы. Поэтому гостехнадзор совместно с ГИБДД намерен провести серию рейдов с целью выявления фактов использования незарегистрированной техники. Стоит отметить, что штрафы за подобное нарушение приличные, от одной до пяти тысяч рублей.

Любопытный факт. Сейчас в районном суде на рассмотрении находится семь дел по признанию прав собственности на технику. Как известно, без этого поставить ее на учет невозможно. То есть люди стремятся узаконить свои отношения с государством.

По всем вопросам, интересующим владельцев прицепов, звонить в гостехнадзор по телефону 2-11-23.

Владимир БАСОВ

Из блокнота журналиста

Надежный кормчий не подведет...

Не раз и не два задумывались супруги Селянины, Сергей Николаевич и Ирина Евгеньевна, быть ли хозяйству ООО «Колос»? Наверное, нет смысла задавать вопрос, почему? Каждый год крестьянин ждет, что наконец-то обратят на него внимание. Но проходит год, два, три, и мало что меняется. И ведь что удивительно: все понимают, что условия, в которые поставлены сельхозпроизводители, никак не назовешь нормальными. Разговоры о поддержке села, о действенных аграрных программах в основном остаются разговорами.

Возьмем ценовую политику. Чтобы выжить, хозяйству каждый год приходится брать кредит для проведения сельскохозяйственных кампаний: посевной, кормозаготовительной, уборочной, на покупку новой техники и т.д. А закупочные цены на молоко, хлеб, мясо недопустимо низкие. Вот и получается, что у сельхозпроизводителей больше вопросов, чем ответов. О каком повышении заработной платы работающим в сельском хозяйстве можно говорить? Хотя бы мизерную выдать раз в месяц.

Конечно, участие в ежегодных программах развития сельского хозяйства дает возможность получить кое-какую помощь от государства в виде субсидий, но этого недостаточно. Ведь доходный рубль сельхозпроизводителя, в отличие от рубля торгового, в кошелечек возвращается не сразу. Его вначале надо «вырастить», «напоят» и «накормить», а потом уж получить отдачу, причем закупочная цена литра молока растёт не так быстро, как, например, цена литра бензина.

Нина ЮРЕНСКАЯ
Фото автора

Свой разговор с Ириной Евгеньевной Селяниной я начала не с проблем сельхозпроизводителей, а с вопроса, как обстоят дела в их хозяйстве. Ирина Евгеньевна рассказала, что в настоящее время в ООО «Колос» две молочно-товарные фермы – Фоминская и Запольская. поголовье в 172 коровы обслуживают восемь доярок, а всего крупного рогатого скота – 322 головы. Животноводческие помещения к зиме подготовлены, на обеих фермах заменены полы. Всего в ООО «Колос» работает 27 человек, в том числе две женщины из Украины. Многие трудятся на совесть.

Особо отметила Ирина Евгеньевна **Вениамина Баданина**. «Он у нас молодец, – говорит она. – Нам бы еще парочку таких мужчин, как он, можно бы горы свернуть. Долгие годы я работала в ООО «Колос» экономистом и в хозяйственные дела не вникала. Не было повода: хозяйством руководил Сергей Николаевич, мы с бухгалтерией были за ним, как за каменной стеной. Но так случилось, что и я примерила на себя должность руководителя. Нелегкое это дело. Но кое-что для себя открыла. Оказывается, интересная работа у зоотехника, я бы даже сказала – творческая. Мы с **Галиной Лео-**

нидовой Дмитриевской работаем в тесном контакте. Теперь я знаю, как планировать отелы, формировать племенное стадо. Вместе с ней ездили в другие хозяйства и районы, смотрели, как там работают, переняли что-то новое.

Проводим учебу с доярками, вместе с ними обсуждаем итоги работы, оплату труда. Они знают, что получат деньги не только за выданный литр, но и за качество молока. Если надои падают, разбираемся, почему: корма есть, все добавки коровы получают, откуда снижение продуктивности? Сейчас я с удовольствием бываю на фермах и вижу, как работают животноводы. Наше хозяйство и держится на людях, одни мы ничего бы не сделали...»

- Ирина Евгеньевна, в рамках областной программы «Развитие молочного животноводства на 2013-2020 годы» в вашем хозяйстве намечается строительство новой фермы. Расскажите об этом.

- Первый звонок в районную администрацию о желании строить новую ферму был сделан 17 января 2014 года. И лишь 6 ноября мы получили положительную экспертную оценку на строительство нового объекта. Видите, как небыстро оформляются документы. Во-первых, это дорогостоящее удовольствие, около миллиона рублей затратили на проек-



Сергей Николаевич Селянин,
руководитель ООО «Колос».



Ирина Евгеньевна Селянина.



Наталья Кириллова,
дойрка Запольской фермы



Вениамин Баданин,
тракторист ООО «Колос».

тно-сметную документацию, и довольно непростое по оформлению. Но сейчас этот этап уже позади, впереди не менее сложный – строительство. Нужно найти хорошую бригаду строителей, ведь качество новостройки будет зависеть от их профессионализма. Ферма рассчитана на 200 голов, содержание коров – беспривязное.

- Почему беспривязное? Для нашего района это что-то новое.

- Не сразу решились на это новшество. Вначале съездили в Грязовец на ферму, посмотрели, как это выглядит на самом деле. Грязовецкие коллеги рассказали о преимуществах беспривязного содержания коров. Одно из них для нас наиболее важно – сокращение рабочих рук. Ферма будет в Коскове, а там сложнее, чем в Морозове, найти доярку. Новое помещение построим рядом со старой фермой, которую мы будем использовать для содержания новотельных и выбракованных коров.

- Наверное, уже известно, сколько денег потребуется на новое строительство? И сколько вы получили по программе?

- Расходы немаленькие, около 35 миллионов, из них 10 миллионов – субсидии. Остальные 25 будем добирать.

- Где и как?

- Без кредита, конечно, не обойтись. Другого выхода нет.

- Есть в хозяйстве новые приобретения?

- В этом году купили новый оборотный плуг. Осенью пашем зябь.

- Посевные площади большие?

- Нет. Пашни всего 634 гектара. Под зерновые в этом году пошло 106 гектаров, остальное – под многолетние травы. К сожалению, нет своего зернофуража: негде было сушить зерно, поэтому зерновые закрутили зеленой массой в пленку. Просортировали в хозяйстве В.В. Гребенюка семена тимофеевки, клевера и овса. Он же весной обеспечит нас и семенами зерновых. На будущий год планируем посеять 100 гектаров овса.

После беседы в кабинете мы отправились в Косково, на ферму Запольская. Правда, доярок уже не застали, кроме Натальи Кирилловой, которая кормила маленьких телят. Ирина Евгеньевна показала строительную площадку под новую ферму, а заодно посмотрела и порядок на ферме, рассказала о коровьем «меню».

Слушая Ирину Евгеньевну, я поняла, что для нее,

ее мужа Сергея Николаевича, сына Михаила, который давно стал первым помощником родителям – сельское хозяйство это не только производство. Это еще и их образ жизни, как и для миллионов сельских жителей, которые навряд ли по своим внутренним убеждениям смогут жить в городе. До последнего будут они цепляться за землю, отстаивать в меру сил и возможностей свою деревню, своих людей и свой образ жизни. И ждать перемен к лучшему.

Помните акцию с молоком? Тогда Сергей Николаевич хотел таким образом привлечь внимание власти и общества к проблемам сельхозпроизводителей. Это был крик его души!

Если бы Селянины не прикипели сердцем к своему делу, людям, которые живут и трудятся рядом с ними, зачем бы им новая ферма, новые заботы и проблемы? Только по-другому они не умеют. Вот так эта семья, эти трое, словно плывущие в одной лодке выбранным раз и навсегда курсом, помогают друг другу обходить «речные» пороги, мели и удерживаться на плаву в круговороте быстрых вод. А Сергей Николаевич – кормчий надежный, он не подведет...

Пресс-служба Губернатора области

Глава региона Олег Кувшинников поздравил вологодские компании, признанные одними из самых энергоэффективных в стране.

Всероссийский конкурс проектов в области энергосбережения и энергоэффективности проводился Министерством энергетики РФ под эгидой третьего международного форума «Энергоэффективность и энергосбережение ENES» впервые. Он направлен на стимулирование реализации проектов по повышению энергоэффективности на региональном и муниципальном уровнях, а также на пропаганду энергосберегающего образа жизни среди населения.

«Мы знаем о том, что вопросы снижения нагрузки на энергосистему нашей страны зафиксированы в «майских» Указах Президента РФ. Речь идет о поэтапном уменьшении энергопотребления - как на промышленных предприятиях, так и в бюджетной инфраструктуре - от двух до пяти процентов в год, - напомнил Олег Кувшинников.

От Вологодской области заявились 5 участников: ОАО «Северсталь», МУП Череповца «Электросеть», МУП ЖКХ «Вологдагорводоканал»,

«Вологодская областная больница № 2» и ООО «Термоспод» (управляющая компания). Они участвовали в 6 номинациях из 21, представляя проекты, реализованные в 2013-2014 годах.

Наш регион стал победителем в четырех номинациях, заняв два вторых и два третьих места.

Лучший проект по пропаганде энергосбережения и повышения энергоэффективности на предприятии: ОАО «Северсталь» (2 место).

Эффективная система управления в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности на предприятии ТЭК: МУП Череповца «Электросеть» (2 место).

Привлечение частных инвестиций в реализацию энергосберегающих мероприятий в медицинских учреждениях: «Вологодская областная больница № 2» (3 место).

Эффективная модель привлечения внебюджетных средств в коммунальном хозяйстве: «Вологдагорводоканал» (3 место).

«Награждение победителей Всероссийского конкурса пройдет 20-21 ноября 2014 года в рамках III Международного форума по энергосбережению и энергоэффективности ENES 2014, - уточнил глава региона. - Спасибо всем руководителям компаний и коллективам за участие и победу!»

Реформа самоуправления

Процесс пошел

Судя по всему, уже в недалеком будущем в нашем районе следует ждать начала (а точнее - продолжения) процесса укрупнения сельских поселений путем их объединения. Решение окончательное и отмене не подлежит.

И дело не в том, что так захотелось центральным и региональным властям. Уже на официальном уровне признано, что сложившаяся система местного самоуправления на практике доказала свою неэффективность. Большинство муниципалитетов были образованы на месте бывших сельсоветов, зачастую малочисленных и не имеющих собственной производственной и налоговой базы. Что стало серьезным тормозом для развития сельских территорий, поскольку действенность власти напрямую зависит от бюджетной обеспеченности и местного кадрового потенциала. Проще говоря, экономика диктует политике свои резоны. В этих условиях сокращение затрат на содержание чиновничьего аппарата стало неизбежным.

По имеющейся информации, первым кандидатом на «сокращение» является администрация Олюшина. Предполагается, что территория может быть присоединена к Верховскому сельскому поселению уже в 2015 году. Дальше наступит очередь и других малых муниципалитетов влиться в состав имеющего большой потенциал соседа. Единой территорией, возможно, станут Шелота и Липки. Очень вероятно, что со временем Верховажское сельское поселение административно и территориально прирастет нынешними землями Наумовского. Все по принципу: крупный поглощает мелкого.

Отношение к укрупнению в районе неоднозначное. Например, не очень довольны присоединением к Чушевицам жители Кочевар. С другой стороны, растет и число сторонников объединения поселений. В частности, эту идею поддерживает значительная часть членов районного общественного совета. Причем, высказывается мнение: чем это быстрее произойдет, тем лучше.

Как известно, для принятия подобного решения проведение плебисцита (всенародное голосование, референдум) вовсе не обязательно. Полномочий для этого достаточно у представительной власти. Так что дело за депутатами.

Владимир БАСОВ

Коротко о важном

Имиджевый проект

Власти признают, что сейчас у района нет своего собственного устоявшегося территориального маркетингового бренда. Вроде узнаваемого и известного за пределами области проекта «Великий Устюг - родина Деда Мороза».

В свое время жители района предлагали несколько вариантов, вплоть до «Медвежьего угла», но ни один не прижился по причине неясности и неопределенности перспектив развития. И вот новая попытка создания имиджевого проекта.

В рамках минувшей Алексеевской ярмарки состоялся первый межрегиональный фестиваль «Лен, ты мой лен». Нелишним будет кратко напомнить читателям его программу. Венчала мероприятие интерактивная экспозиция «От льна до полотна», где

были представлены все этапы обработки культуры. Состоялись также мастер-класс по кружевоплетению, ярмарка-распродажа «Модный льняной базар», демонстрация промышленных и дизайнерских коллекций моделей женской, мужской, молодежной, детской одежды и аксессуаров из льна. «Модный льняной базар» был представлен изделиями легкой промышленности «Важский текстиль» и продукцией ООО «Верховажье-Лен». Я перечислил еще не все пункты программы. Видимо, это та



Так вот выглядит льноволокно после переработки на льнозаводе А.В. Мызина.

база, на которой основывается дальнейшая популяризация и «раскрутка» бренда «Лен» с целью обеспечения инвестиционной привлекательности района.

Кстати, сейчас организу-

ются мероприятия по продвижению товаров и услуг, произведенных на территории области в рамках интеграции бренда «Вологодская область - душа Русского Севера».

тивного развития предпринимательства на муниципальном уровне действует программа развития малого бизнеса района на 2014-2020 годы. Ею предусмотрены различные формы поддержки: предоставление нежилых помещений в аренду, введение понижающего коэффициента по аренде для предприятий, оказывающих социально-значимые услуги, оказание содействия субъектам малого предпринимательства в продвижении производимых ими товаров.

ленных пунктов района, наибольший спрос на землю под строительство. В ближайшем будущем показатель не произойдет. В 2013 году в границы Наумовского сельского поселения включен земельный участок общей площадью 90 га для индивидуального жилищного строительства.

Имеются возможности для предоставления крупных земельных участков и для реализации инвестиционных проектов. Были бы инвесторы, готовые вкладывать средства в освоение и развитие территорий.

Владимир БАСОВ

Ставка на инвестиции

Создание благоприятных условий для инвестиционной активности - одна из приоритетных задач местной власти. В перспективе она будет реализовываться путем формирования на территории района инвестиционных площадок, обеспечения их необходимой инфраструктурой, ведения открытого диалога с бизнес-сообществом.

Как известно, на уровне руководства области заявлен кластерный подход к развитию приоритетных секторов экономики. По оценкам экспер-

тов, наибольшие шансы на успех имеет кластер «Деревянное домостроение».

Сейчас в муниципалитете совершенствуется норматив-

ная база, регулирующая вопросы инвестиционного развития, взаимодействия с субъектами малого и среднего бизнеса, предоставления им мер имущественной поддержки, установления экономически обоснованных корректирующих коэффициентов базовой доходности по единому налогу на вмененный доход для отдельных видов деятельности.

В целях поддержки и устой-

ков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тысяч человек населения. До 2012 года наблюдался рост данного показателя: с 15,33 гектара в 2011 до 21,57 в 2012-м, то есть на 71 процент. В прошлом году произошел спад до 11,88 гектара. Ныне и в перспективе планируется цифра на уровне 13,26.

По объяснениям специалистов, снижение произошло из-за отсутствия свободных земельных участков в Верховажском и Наумовском сельских поселениях, где, в отличие от других насе-

Липецкого, Чушевицкого и Климушинского сельских поселений. Повсеместно утверждены правила землепользования и застройки.

Основным показателем эффективности использования земельных ресурсов является площадь земельных участ-

Показатель эффективности

По состоянию на начало нынешнего года земельный фонд в административных границах нашего района составляет свыше 425 тысяч гектаров. Основная часть - лесной фонд, более 62%. На земли сельхозназначения приходится около 34%. Остальное - земли населенных пунктов, промышленности и земли запаса.

Для эффективного использования имеющихся ресурсов разрабатывается комплексная система развития территорий. Одним из шагов в этом направлении стало принятие генеральных планов села Верховажья и окрестностей, а также генпланы Верховского, Наумовского,

Приятные
обновленияПополнение
в 200 книг

На сегодняшний день книжный фонд школьной библиотеки в Чушевицах равен почти 19 тысячам экземпляров. В нынешнем октябре он пополнился. И весьма солидно.

197 томов из серии «Библиотека Всемирной Литературы» (1967-1977 гг.) в дар школе передал **Евгений Холопов**. Его отец, Дмитрий Дмитриевич, уроженец Новой Деревни (Чушевицкое сельское поселение). По словам **Н.И. Костюлиной**, школьного библиотекаря, книги принадлежали матери Евгения Дмитриевича, Эмилии Васильевне, в девичестве Стениловской, тоже нашей землячке, которая работала преподавателем в Москве. Теперь, после того как все экземпляры поставят на учет, ими смогут пользоваться и учащиеся школы. «Для нас это очень хорошее пополнение, ведь последний раз фонд библиотеки обновлялся в 2011 году» - сказала Нина Ивановна.

Что касается периодики, то она поступает в библиотеку постоянно. «Свежие» журналы и газеты, в том числе и «Верховажский вестник», в открытом доступе для всех читателей.

Помимо книг и журналов, в школе имеется немалая коллекция аудио- и видеоматериалов по различным областям знания.

Тульский
красавец

В начале 2014 года в нашем районе был объявлен конкурс грантов в сфере культуры. Несколько учреждений приняло в нем участие. Итоги подвели в профессиональный праздник работников культуры.

Одной из обладательниц гранта стала Детская школа искусств. За концертно-просветительский проект «Уроки детской филармонии» (автор **Т.Г. Зобнина**) школа получила 25 тысяч рублей. Эти средства пошли на покупку нового инструмента - баяна марки «Тула». По мнению преподавателей, на сегодня это лучший баян, который есть у школы.

Заметим, что подобное «инструментальное пополнение» в виде цифрового фортепиано было два года назад. Тогда ДШИ выиграла областной грант в размере 100 тысяч как лучшее учреждение культуры. На часть этой суммы и был куплен новый инструмент.

Конференции

«Верховажский вестник» уже сообщал читателям, что 7 ноября в Школе искусств прошла V научно-практическая конференция «Геокультурные аспекты изучения Важского края». Какова ее цель и какие темы затронули докладчики в своих выступлениях, читайте в сегодняшнем материале.

Важский край:
прошлое
и настоящее

«Эта дата выбрана не случайно, - сказала в приветственном слове заместитель главы района по социальным вопросам **Н.Б. Кузнецова**. - 8 ноября 1711 года в деревне близ Холмогор Архангельской области родился великий ученый **М.В. Ломоносов**. Химик, физик, геолог, географ, математик, поэт, художник, философ, историк - в этих и других областях он был признан выдающимся специалистом. Мы бережно храним память о том, что его путь в Москву, в большую науку, проходил и по важской земле».

24 доклада, 58 участников. «Слушания» по двум секциям: «История. Великая Отечественная война 1941-1945 гг.» и «Православие и традиционная народная культура» начались с 10 утра.

Самой юной участницей стала пятиклассница **Ульяна Пугачук** (Верховье). В стендовом варианте она представила работу «Мое святое имя», в которой рассказала о судьбе своей небесной покровительницы **Иулиании Лазаревской**. Подобная конференция для нее стала первым опытом, но, думаю, не последним. Ведь дальнейшая цель Ули - узнать обо всех небесных покровителях своей семьи.

Виктория Полежаева, 8-й класс (Верховажье):

«Моя работа посвящена творчеству **К.Б. Михалева**, жены нашего земляка, скульптора **Валентина Михалева**. О **Кире Борисовне** я узнала, прочитав ее стихотворение «Слово о купцах», когда работала над темой о купеческих династиях Верховажья. В этом году **Кира Михалева** приезжала в наше село, благодаря чему мне удалось с ней встретиться.

Я очень рада, что приняла участие в конференции, считаю, что мы, проживающие в Верховажье, должны знать историю своей малой родины».

Кирилл Сушинский, 11 класс (Верховажье):

«Тема моей исследовательской работы - «Когда же ты придешь домой, мой папа?»

Это небольшой рассказ о **Тамаре Павловне Кудряшовой** и ее отце, **Жукове Павле Ефимовиче**, который погиб на фронте. В 2012 году, после 30 лет поисков, **Тамара Павловна** нашла место захоронения своего отца и вместе с делегацией из Вологды побывала там. В своей работе я прослеживаю связь между ходом военных действий Великой Отечественной войны и письмами **Павла Ефимовича**, адресованными семье.

Наталья Сафоновская, 10-й класс (Н-Кулое):

«Истина должна победить!» - так я назвала свою работу, в которой рассказываю о нашем земляке, вельчанине **Георгии Карпеченко**, генетике с мировым именем. За счёт искусственно вызванной полиплоидии он впервые в мире смог получить плодовые гибриды растений, относящихся к разным родам.

Впервые имя этого человека я услышала летом 2011 года, когда была участницей экологического лагеря. Мы ездили в Вельск и посетили культурно-просветительский центр «Дом Карпеченко». **Н.М. Торопова** рассказала нам о значимости его открытия и о жизни этого человека, который был растерян в годы сталинских репрессий, а также о том, как трудно было открыть этот музей, и поделилась своими планами на будущее.

Во второй раз мы были там в декабре. Коллекция музея за это время пополнилась. Зал для выступлений превратился в уютную мемориальную комнату семьи **Карпеченко**: с семейными портретами, выдержками из записной книжки ученого, личными вещами.

А недавно на занятии биологического кружка по теме «гибриды» я познакомилась с открытием **Г.Д. Карпеченко**. Надежда **Николаевна Жукова** объяснила нам суть этого

открытия и предложила написать об ученом.

С этой работой я выступала в первый раз. Сама конференция понравилась, были очень интересные доклады. Особенно запомнились выступления **Андрея Гулина** и **Кирилла Сушинского**.

Андрей Гулин, 7-й класс (Верховажье):

«Война в истории моей семьи».

Можно сказать, что все началось с одной пожелтевшей бумажки, которая хранится в нашей семье. В ней написано, что мой дед, **Павел Дмитриевич Гулин**, награжден трофейным немецким оружием. Ружье, как семейная реликвия, находится дома. Меня эта тема очень заинтересовала, и я попросил папу рассказать мне обо всем подробнее. Так я узнал про своего деда, воевавшего в Великую Отечественную войну, а еще про прадеда, **Василия Федоровича Самылова**, участника финской войны. В докладе я также рассказал и о своем отце, который участвовал в боевых действиях в Афганистане».

Заведующая методическим отделом районной библиотеки **Н.П. Ляпина** подвела некоторые итоги акции «Календарь Победы», которая проходит в нашей области.

«Календарь Победы» - это живая история всех 1418 дней войны, которая будет создана жителями области из воспоминаний, писем, фотографий, рисунков. На сегодняшний день в нашем районе собрано более 300 листов. Большую их часть составляют две даты - 22 июня 1941 года и 9 мая 1945 года. Также много воспоминаний о жизни в тылу, блокаде Ленинграда, Сталинградской битве, других сражениях».

Культурные и промышленные связи между нашим селом и Сибирью, судьба **В.И. Цуварева** - заслужен-

ного летчика-испытателя, народный театр в Верховажье, смолокурное производство в Н-Кулое - эти и многие другие темы были раскрыты на прошедшей конференции.

Познакомиться со всеми работами можно в районном музее, где они представлены в печатном варианте

Цель таких мероприятий - это, прежде всего, пропаганда знаний по истории и культуре России, Русского Севера и Важского края.

В нашем районе юных краеведов активно воспитывают с дошкольного возраста. Начиная с детского сада воспитанники во время увлекательных игр, экскурсий, походов в музей получают знания о своей малой родине.

По словам заведующей детским садом №6 **Е.С. Самыловой**, в их учреждении существует мини-музей «Русская изба», в котором представлены предметы утвари прошлого. Подобные мини-экспозиции, например, выставка часов, организованы в каждой группе и вызывают у ребят интерес и любопытство.

Что касается детей постарше, то на сегодняшний день на базе шести школ района созданы музеи, работают научные общества по нескольким направлениям. А с результатами своих исследований учащиеся выступают на различных конференциях, участвуют в районных, областных конкурсах и мероприятиях.

В этом году, помимо краеведов и педагогов, именно они, учащиеся школ района, приняли активное участие в прошедшей конференции. Из 24 докладов 16 было подготовлено юными исследователями.

Теперь с юными «Ломоносовыми» и маститыми краеведами Важского края встретимся через три года. Следующая, VI научно-практическая конференция, запланирована на ноябрь 2017 года.



Делегация Верховажской школы была самой многочисленной.

Юбилей

В садике нынче праздник

Детки в садике живут,
Здесь играют и поют,
Здесь друзей себе находят,
На прогулку с ними ходят.
Вместе спорят и мечтают,
Незаметно подрастают.
Детский сад — второй ваш дом,
Как тепло, уютно в нем!

История нашего детского сада уходит в далекое прошлое. Первое учреждение — ясли, было открыто в деревне Дьяконовская. В те далекие сороковые годы прошлого века оно называлось детской площадкой.

С 1950 по 1964 года ясли-сад находились в деревне Урусовская на том месте, где сейчас стоит здание почты, с 1964 по 1979 г.г. — на месте старой школы. Функционировало три разновозрастных группы.

И вот в 1979 году ясли-сад переехали в новое здание. В дошкольном образовательном учреждении ясли-сад №9 при Нижнекулойском сельском совете было две группы детей. В 1982 году перевезено здание бывшей начальной школы из деревни Щекотовская, в котором разместилась группа раннего возраста. В 1992 году присоединён ведомственный детский сад Нижнекулойского химвселесоюза, который размещался в отдельном здании. В трёх зданиях было четыре группы. В 1996 году ясли-сад №9 переименованы в детский сад №9.

После сокращения дошкольной группы в одном из зданий детского сада разместился Нижнекулойский филиал Дома детского творчества. В детском саду остались две дошкольные группы и одна группа раннего возраста. В 2001 году сад стал называться Муниципальным дошкольным образовательным учреждением (МДОУ) «Детский сад №9». В 2009 году сократилась еще одна дошкольная группа, остались две разновозрастные, в том числе группа раннего возраста. В 2011-м в связи с увеличением числа детей снова открыта дошкольная груп-



Дети и работники детского сада №9 в Нижнекулое, 2014 год.

па. Сейчас детский сад посещают 47 детей и работают три разновозрастные группы.

Руководителями учреждения в разные годы были: Тонковская Татьяна Григорьевна, Ромицына Анна Михайловна, Зыкова Фелицата Алексеевна, Астафьева (Вальнева) Лидия Павловна, Лаврова Валентина Ивановна, Непомилуева Нина Павловна, Попова Галина Илларионовна, Зобнина Любовь Степановна, Боровикова Галина Андреевна, Некрасова Нина Фёдоровна, Шадрин Галина Степановна, Боровикова Галина Андреевна, Малюткина Галина Александровна.

В настоящее время в коллективе детского сада пять педагогов и один специалист — музыкальный руководитель. Воспитатели все сердце отдают делу воспитания и обучения детей. Все педагоги со средним профессиональным образованием, двум в этом году присвоена высшая квалификационная категория. Двое имеют первую квалификационную категорию. Педагогический стаж составляет в среднем 20 лет.

В течение всех этих лет главной

целью педагогического коллектива было всестороннее развитие детей. Мы стараемся развить умственные способности ребенка, его память, речь, воображение, способствуем накоплению опыта общения со сверстниками и взрослыми.

Благодаря выдумке и творчеству воспитателей в группах создана предметно-развивающая среда с учётом возрастных особенностей детей и отвечающая требованиям программы дошкольного образования с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития воспитанников. Ежегодно педагоги и дети принимают участие в районных и областных мероприятиях, конкурсах, выставках. Одно из основных направлений в деятельности нашего детского сада — укрепление здоровья наших воспитанников, воспитание привычек здорового образа жизни.

Много добрых слов заслуживает и обслуживающий персонал. Более 30 лет трудятся в детском саду Шутова Зоя Николаевна, Шаляпина Татьяна Михайловна,

Брагина Мария Анатольевна. Благодаря младшим воспитателям в детском саду комфортно и уютно. Они не только поддерживают чистоту, но и помогают педагогам в воспитании детей.

На кухне трудятся повара, которые готовят вкусные и разнообразные блюда. Коллектив детского сада дружный и слаженный, в нём царят уважение друг к другу и взаимоподдержка. Все сотрудники четко понимают, что они должны делать все, чтобы любому ребенку в садике было радостно, спокойно, весело и приятно.

На сегодняшний день сложилась определенная система и в работе с родителями, которые из «зрителей» и «наблюдателей» становятся активными участниками всех мероприятий и помощниками воспитателя. Мы сотрудничаем в атмосфере взаимоуважения и благодарны родителям, активно участвующим в нелегкой работе по воспитанию маленьких детей.

Детский сад активно взаимодействует с организациями сельского поселения, которые помогают педагогам в воспитательно-образовательной работе с детьми: это прежде всего школа, библиотека, ФОК. Ежемесячно планируются различные мероприятия, выставки, конкурсы, презентации, которые посещают дети детского сада.

Особую благодарность мы хотим выразить нашему основному помощнику и спонсору — СПК колхоз «Н-Кулое» в лице его председателя Владимира Вениаминовича Астафьева, который ежегодно оказывает помощь в ремонтных работах и предоставляет пиломатериал на нужды учреждения.

В садике нынче праздник! Пожелаю всему коллективу того, что обычно желают хорошим людям — здоровья, счастья, удач в делах, благополучия близких, улыбок на лицах детей и творчества, творчества, творчества!

Г.В. Дурнова, заведующая
МБДОУ «Детский сад №9»

Школа — моя судьба

Школа в моей судьбе занимает так много места, что правильнее было бы сказать: школа — моя судьба. Всё моё детство прошло в школе, и это не преувеличение.

Я и моя мама (она работала в школе технической служащей) жили в одном из зданий Чушевицкой школы. Было время, когда мой родной 6 «Б» класс находился по соседству с нашей комнатой, через стенку. Несмотря на это, я иногда умудрялся опаздывать на уроки, но учителя наши были людьми с юмором и всё понимали. После службы в армии я устроился на работу в свою родную школу учителем физкультуры. Работать с учителями, которые меня учили, было и почётно, и трудно. Каждый из них был мастером своего дела, о каждом можно написать целую повесть.

В Чушевицкой школе всегда были прекрасные учителя. Владимир Николаевич Дербин — директор школы, учитель географии, с непростой жизненной судьбой, чуткий, внимательный и в то же время строгий руководитель. Именно в это время было построено основное здание школы, спортзал и многое другое.

Александр Николаевич Климовский — учитель трудового обучения, начальная военной подготовки, был душой нашего коллектива. Ни один вечер, концерт в школе, в селе и за его пределами не обходились без его песен, ярких и сочных словечек и прибауток. А его прекрасный голос звучал даже в Ленинграде, его песни были записаны на грампластинки. Клавдия Васильевна Кашинцева — учитель математики. Строгая и справедливая, внимательная и заботливая женщина.

Лилия Михайловна Пахолкова — классный руководитель, учительница литературы и русского языка, наша вторая мама. Очень добрая, оптимистка по жизни. К ней всегда можно было подойти, рассказать о своих проблемах, выслушать совет.

Леонид Михайлович Петров — учитель физики, до сих пор помню его прекрасные уроки, лабораторные работы, поездки в район на олимпиады по физике. Один из его учеников, Дербин Александр, стал доктором наук по ядерной физике.

Галина Николаевна Киприянова — учитель математики, наша классная мама в старших классах. Не давала спокойной жизни ни себе, ни нам. Походы, работа в колхозе на

картошке и на уборке льна, соревнования, вечера, концерты, комсомольские собрания, олимпиады и прочее. Строгая, требовательная, справедливая. Мы все уважали её и чуток побаивались. Этот список можно продолжать долго, но это тема для отдельного разговора.

Вскоре в село приехала молодая, красивая девушка — учительница биологии и химии, и... стала моей женой. Мы вместе ходили на работу в родную Чушевицкую школу. Наши дети — Вера и Аня, когда пришло время, стали учиться в этой же школе. Правда, был период — лихие девяностые годы, когда я расстался со школой на три года. Не платили зарплат учителям, не выдавали пенсий пенсионерам, а детей надо было направлять на учёбу в институты, в город. Нужны были деньги, и я пошел на лесозаготовки к своему бывшему ученику, ставшему предпринимателем, Владимиру Владимировичу Дьячкову. Он меня взял на работу, за что ему, пользуясь случаем, хочу сказать спасибо. Но жизнь постепенно наладилась, и я вернулся в свою родную школу, работал учителем физкультуры и ОБЖ.

Сейчас я на заслуженном отдыхе, но всегда живо интересуюсь школьными

Школа скромно стоит деревянная.
Ей скажу, громких слов не тая:
«Ты в судьбе моей самая главная,
Чушевицкая школа моя».

Здесь и первые буквы, и цифры,
Здесь в футбол я учился играть.
И, конечно, друзья и игры,
И учился людей уважать.

Здесь походы в чужую сторонку,
И колхоз — там картошка и лён.
Здесь сидел я за партой с девчонкой
И, конечно же, был влюблён.

Здесь росли под надёжной защитой,
Здесь любили нас всей душой.
И теперь это слово — Учитель
Я пишу только с буквы большой.

Школа скромно стоит деревянная,
Излучает уют и тепло.
Ты у многих в судьбе была главная,
И гордится тобою село.

новостями. С удовольствием читаю об успехах наших ребят на соревнованиях, олимпиадах, конкурсах. Для меня наша Чушевицкая школа самая лучшая. Мечтаю о том, чтобы мой внук учился именно здесь.

Вот такая в моей судьбе школьная история.

Николай БЕЧИН

Сельская территория

План
по подписке
выполним

Приехав в Морозовское сельское поселение в командировку, я не могла не зайти на почту. Меня приветливо встретила начальник отделения связи Ольга Николаевна Лапина.

- Как у Вас обстоят дела с подпиской на районную газету, Ольга Николаевна?

- Если честно, то пока из плана в 84 газеты выписано только 46.

- По Вашему мнению, с чем это связано?

- Люди, как обычно, ждут до последнего, некоторые до конца декабря. План я ежемесячно выполняю, думаю, что и теперь это лишь вопрос времени. Большинство всё равно выписывают газету на почте. Скоро придут платить по счетам за свет и телефон и о газете вспомнят. 17 и 18 ноября прошли дни подписчика.

- Какие периодические издания, кроме районки,

пользуются наибольшим спросом?

- «Красный Север—Толстушка», «1000 советов», «Клубничка», «1000 секретов», «Сваты». Нам постоянно шлют рекламные проспекты, кто заходит — всем предлагаю посмотреть.

- Ольга Николаевна, как справляетесь с работой в нынешних трудных условиях, когда, кроме Вас, на почте трудится только один человек на 0,7 ставки?

- Я здесь работаю уже два года, поначалу было трудно, теперь уже привыкла. Теперь у нас, кроме продажи открыток, календарей, лотерейных билетов, продуктов и промтоваров, оформления различных пере-

водов, можно заказать железнодорожные билеты. Услуга эта пользуется спросом. С товаром проблем нет, его у нас, как видите, хватает. Молодцы девочки в Соколе, выполняют все наши заявки.

- Всего Вам доброго в Вашем нелёгком труде. Будем надеяться, что подписчиков «Верховажского вестника» в Морозове становится больше.

Пока верстался номер. 18 ноября, в День подписчика, по сообщению Ольги Николаевны, жители села выписали ещё шесть экземпляров районной газеты.

Наталья СОЛОМАТОВА



В операционном зале морозовской почты.

Спортивный курьер

Перспективная
бронза

В октябре верховажские юноши 2000-2001 г.р. участвовали в первенстве Вологодской области по волейболу.

По словам тренера Сергея Кононова, в соревнованиях зонального уровня ребята этого (среднего) возраста приняли участие впервые. По итогам игр мальчишки заняли третье место, уступив немного командам из Кич-Городка и Вологодского района.

Несмотря на «бронзу», верховажские спортсмены остались довольны. К тому же, двум нашим игрокам, Денису Ромицыну и Дмитрию Наумову, предложили сыграть в составе сборной области. В конце октября ребята ездили в Ростов (Ярославская обл.), где команда заняла пятое место.

Золотая
середина

Первенство области по волейболу среди юношей

1998-1999 г.р. прошло 15-16 ноября в Череповце. Участие в нем приняли и наши спортсмены.

Девять команд по результатам жеребьевки разделились на три группы. Верховажанам выпало играть с волейболистами из Череповца и Череповецкого района. Уступив одним соперникам и выиграв у других, наши ребята вышли на перекрестную игру с командой Вологодского района, но противники оказались сильнее. Результат — пятое место по области.

Из призеров, в число которых вошли волейболисты Вологодского района, Череповца и Грязовца, будет сформирована единая команда для участия в зональных соревнованиях, которые пройдут в Грязовце с 6 по 16 декабря. Отбор игроков взял на себя Череповец. Отрадно, что в состав команды они пригласили и наших ребят — Сергея Хорошевского и Михаила Пивоварова. Пожелаем им удачи!

Ольга ГУЛИНА

Звонки в редакцию



Долг платежом красен?!

- Алло, это редакция?

- Да.

- Здравствуйте. Вам звонит Ольга Иринеевна Бекетова.

- Здравствуйте, Ольга Иринеевна. Слушаю Вас.

- Разговор у меня очень деликатный. Не знаю, с чего и начать.

- Говорите как есть.

- Вот уже два года не могу получить деньги со своих должников. Передавала уж им приемы через людей, сама-то ходить не могу. Жду, когда вернут долг, ведь не нами сказано: долг платежом красен.

- И много у вас должников? Какова сумма в долгах?

- Четверо мужчин взяли у меня деньги. В том-то и дело, что суммы небольшие — от

200 до 450 рублей. Ведь придут, слезно просят, мол, как получим зарплату, сразу отдадим. Прошло столько времени, а деньги не вернули. У меня каждая копейка на счету, а пенсию живу.

- Расписка об одолжении денег у Вас есть?

- Да какая расписка. Мужики все свои, веришь ведь, когда придут и рассказывают о своих проблемах. Пожалеешь, а потом и на глаза не показываются. Бессовестные. Молодые мужчины, а пенсионерку обижают.

- Если нет расписки, то и в суд не пойдешь. А к участковому не обращались? Хотя, наверное, это не его вопрос...

- Нет, не обращалась. Я-то

звоню вот еще почему. Пусть мой пример будет поучительным другим пенсионерам. Наверное, не только я оказалась в таком положении.

- Да, Ольга Иринеевна, не только Вы. И я знаю подобные случаи и людей, которые очень умело выпрашивают деньги, а потом забывают их отдавать. Таких надо знать (да и знают), как говорится, в лицо и не жалеть их.

- Я прошу написать об этом в газете, может быть, кто-то из моих должников прочтает, и у него проснется совесть.

- Ольга Иринеевна, если это произойдет, и Вам вернут деньги, позвоните нам обязательно. Еще раз вернемся к этой теме. Всего Вам доброго.

- До свидания.

Нина ЮРЕНСКАЯ

не», с нетерпением ждем встречи с ними.

- Спасибо за звонок, Николай Степанович, всего доброго.

- До свидания.

P.S.: После звонка в редакцию я связалась с отделом культуры. Выяснила, что нового директора Дома культуры в Житнохине зовут Надежда Валентиновна Зажикина и работает она с 1 августа. Переехала женщина из Печмы и очень активно приступила к новым обязанностям. Надежда Валентиновна — творческий человек, поёт в ансамбле «Сёстры Лапины». Сейчас у неё много забот: продолжение ремонта, организация праздников, концертов, дискотек, привлечение детей и молодёжи. В деревне могут быть спокойны — досуг будет обеспечен.

Наталья СОЛОМАТОВА

Впечатлений много

- Здравствуйте, это редакция?

- Да, здравствуйте.

- Это Николай Степанович Гнусарев беспокоит. Хочу рассказать о замечательном мероприятии. Прочитав афишу с приглашением на концерт, мы решили, что пойдём обязательно. В клубе мы не были с осени и очень удивились, когда пришли. Какое чудо сотворила новый директор, она не только всё украсила, но и ремонт отличный сделала. За последние 30 лет не помню подобного преобразования.

- А как зовут директора Дома культуры?

- Надежда, но ни фамилии, ни отчества, к сожалению, не знаем. Она совсем недавно приступила к своим обя-

занностям, но сделала уже многое. Мы очень рады, что вновь можем собираться в нашем клубе не только на День пожилого человека и 9 Мая, но и просто на концерт.

Не избалованные вниманием приезжих артистов, мы с нетерпением ждали выступлений. И не разочаровались. Прекрасное исполнение номеров, замечательные костюмы... Отдельную благодарность хотим выразить женщине, которая танцевала «Цыганочку». До сих пор она перед глазами. Спасибо всем, мы не просто отдохнули, но и получили массу положительных эмоций. А ещё на День матери к нам придет выступить мужской фольклорный коллектив «Вага-

кову, он выполнил наказ избирателей, сдержал слово, данное верховажанам на встрече в районном Доме культуры. Надеюсь, что и качество строительства будет хорошим, чтобы при эксплуатации не возникло никаких проблем.

«Руководитель года» для меня — Т.Н. Герасимовская, глава Морозовского сельского поселения. Она «везет большой воз», ведь глава сельского поселения на своей территории отвечает за все. А это нелегко.

Что касается номинации «Меценат года», то нельзя не отметить предпринимателя А.С. Горохова. Немногие оказали такую помощь, как Александр Сергеевич, при восстановлении храмов района. Это по-христиански.

А.Г. Бределев:

- В номинации «Событие года» — это завершение верховажского долгостроя, реконструкция здания ПУ, в котором будет размещаться детский сад. Красивое здание в центре села, давно таких подарков от области район не получал. И люди будут довольны: откроются новые группы для малышей. Значит, решена будет еще одна проблема.

По другим номинациям пока затрудняюсь что-либо сказать, надо подумать.

Нина ЮРЕНСКАЯ

Мы ждем и ваших предложений по номинациям «Верховажского вестника»!

Пишите, звоните, оставляйте комментарии на страничке «ВВ» «ВКонтакте», заходите в редакцию.

В.А. Брагина:

- «Событие года» — однозначно завершение строительства детского сада. Спасибо губернатору О.А. Кувшинни-



**Д. Паюс
ИВАНУ ВАСИЛЬЕВИЧУ
ТВОРИЛОВУ**

Поздравляем с юбилеем!
Возраст красивый, достойный, мудрости самый расцвет! Вам пожелаем чудесных, ясных и радостных лет! Чутких, внимательных близких, счастья, здоровья и сил! Чтобы все лучшее в жизни Ваш юбилей подарил!
Акиньховы, Кузнецовы, Ширяевские, Бурковы.

**С. Верховажье
ДМИТРИЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ ЗАКРЕПИНУ**

Дима! Поздравляю тебя с юбилеем!
Тебе желаю счастья неземного, любви, богатства, искренних друзей, везенья и удачи на подмону и в окруженье – любящих людей.

Мама.

**Д. Киселево
НИНЕ ПАВЛОВНЕ ПЕТУХОВОЙ**

Дорогую мамочку, бабушку, прабабушку поздравляем с юбилеем!
Живи, родная мама, долго, будь здорова, не болей, сохраняя свое здоровье, понапрасну слез не лей. Если порой мы к тебе невнимательны, в сердце обиды на нас не держи, душой и сердцем за все нас прости.

Дочери, внуки, правнуки.

НАДЕЖДЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ КУЗНЕЦОВОЙ

Единственной, родной, неповторимой мы в этот день спасибо говорим. За доброту и сердце золотое мы тебя благодарим! Пусть годы не старят тебя никогда, мы, дети и внуки, все любим тебя. Желаем здоровья, желаем добра, живи долго-долго, ты всем нам нужна!

Дети, внуки, муж, Женя и Настя.



Поздравляем!

**С. Верховажье
ТАТЬЯНЕ ДМИТРИЕВНЕ ЩУКИНОЙ**

Уважаемая Татьяна Дмитриевна! С юбилеем!
Пожелать хотим так много, что всего не перечить: счастья самого большого, что на свете есть, чтоб тебя не покидала радость никогда, что любима всеми нами – помни ты всегда! Желаем здоровья на долгие годы и чтоб стороной обходили невзгоды, чтоб радость и счастье не знали разлуки, чтоб душу согрели дети и внуки.
Коллектив Верховажской ветстанции.

**С. Шелота
АНГЕЛИНЕ ИВАНОВНЕ ЗАВЬЯЛОВОЙ**

Дорогая мама, бабушка, сватья, поздравляем тебя с 75-летием! От всей души желаем тебе крепкого здоровья, долголетия, силы воли и счастья. Мы тебя любим, целуем.

Сын, невестка, внуки, сваты.

**С. Верховажье
НИКОЛАЮ ВЕНИАМИНОВИЧУ РОМИЦЫНУ**

Примите самые искренние поздравления с юбилеем! От души желаем Вам успехов в делах, плодотворной, неиссякаемой энергии, оптимизма, благополучия, бодрости, счастья Вам и Вашим близким.

ИП Мызина Э.И. и коллективы магазинов «Радуга».

**П. Рогна
МАРИИ КОНСТАНТИНОВНЕ АРХИПОВОЙ**

Дорогая мама, бабушка, прабабушка!
Поздравляем с 85-летием!
Здоровья, радости желаем, душевной силы про запас, благодарим тебя, родная, за все, что сделала для нас. За неустанные заботы, за мир семейного тепла, дай Бог, чтобы во всем ты и впредь такою же была.

Дети, внуки, правнуки.

Обратите внимание

Ограничено движение по мосту

Внимание! Мост через реку Терменьга на автодороге Верховажье-Великодворская, км 12 + 755 м (д. Писунинская) находится в аварийном состоянии. В целях сохранения безопасного и бесперебойного проезда легкового транспорта с 17.11.2014 года ограничено движение автотранспортных средств по мосту через р.Терменьга (д.Писунинская) общей массой более 3 тонн. Альтернативный вариант объезда для автотранспортных средств более 3 тонн — по автодороге Великодворская-Каменка-Чушевицы-М8

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Барзенко Ольгой Андреевной, квалификационный аттестат № 35-11-185, находящейся по адресу: 160014 г. Вологда, ул. Саммера, д. 3, оф. 307, т. 547-666, в отношении вновь образуемого земельного участка, расположенного по адресу: Вологодская область, Верховажский район, Верховажский с/с, п. Теплый Ручей, пер. Новый, д. 3 выполняются кадастровые работы по установлению границы земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Сальникова Валентина Владимировна, проживающая по адресу: Вологодская область, Верховажский район, п. Теплый Ручей, пер. Новый, д. 3, кв. 1. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: Вологодская область, Верховажский район, п. Теплый Ручей, пер. Новый, д. 3 29 декабря 2014 года в 14 часов.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: 160014 г. Вологда, ул. Саммера, д.3, оф.307, т. 547-666.

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границы земельного участка на местности принимаются по 29 декабря 2014 года по адресу: 160014 г. Вологда, ул. Саммера, д. 3, оф. 307, т. 547-666.

Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласовать местоположение границ: К№35:07:0302008:45, расположенный по адресу: Вологодская область, Верховажский район, Верховажский с/с, п. Теплый Ручей, ул. Лесная, д. 19,

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

В конце номера

Правила долголетия

- Выбросьте из своей души злобу, ненависть, неприязнь. Злые люди долго не живут.
- Найдите время для прогулок. Исследования доказывают, что головной мозг у тех, кто ходит пешком даже 30 минут в день, работает на 15–20% лучше, чем у тех, которые ограничивают свою физическую активность только легкими гимнастическими движениями.
- Напрягайте мозг. Головной мозг — самый ленивый орган. Причем у тех, кто резко броса-

ет интеллектуальную деятельность, он разрушается гораздо быстрее. Читайте, разгадывайте кроссворды, пишите мемуары, составляйте свое генеалогическое дерево. Освойте, наконец, компьютер, если до сих пор его боялись, откройте окно в мировые просторы информационного пространства. В жизни еще так много нерешенных проблем — найдите среди них посильные для себя. Нужно жить, а не загонять самих себя преждевременно в сферу небытия!

Реклама

- ♦ Такси. Доставка. 8-921-830-69-99
- ♦ ООО «Верховажьелес» продает а/м «Урал»-43443 с гидроманипулятором СФ-65С 2007 г. выпуска по цене 500 тыс.рублей. 8-921-126-32-80
- ♦ Продам дрова (чурками). 8-921-722-71-66, 8-921-232-69-32, 8-921-128-21-20
- ♦ Продам дрова чурками или колотые. 8-921-140-75-40, 8-921-820-79-28
- ♦ Осиновый брус на хозяйстройку, недорого. 8-921-715-40-18
- ♦ Сено в рулонах. 8-921-069-50-08

В магазине «МАГНОЛИЯ» (за церковью) НОВОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ ТОВАРА:
детские, подростковые, женские ПАЛЬТО, КУРТКИ, ОБУВЬ.
А также живые цветы, сувениры, подарки. ДЕЙСТВУЮТ СКИДКИ.
Порадуйте себя и своих близких.

В магазине «Мила», Смидовича, 31, БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ СПЕЦОДЕЖДЫ, ОДЕЖДЫ, ОБУВИ для мужчин.
Костюмы «Буран» для рыбалки, охоты и активного отдыха на природе. Костюмы «Горка» утепленные х/б для работы. Костюмы лыжные, куртки, джинсы, толстовки, термобелье. А также большой выбор обуви.
Возможна рассрочка платежа.
Мы рады видеть вас ежедневно с 9 до 19 ч., в субботу и воскресенье – с 9 до 17 часов.

ВАЛЕНКИ ручной работы от производителя, г. Кострома, 30 ноября Чушевицы – 12.00, Сметанино – 13.00, Верховажье – 14.00, 8-981-431-93-33.

28 ноября на рынке состоится продажа ВОЛОГДСКИХ ВАЛЕНОК настоящей ДОМАШНЕЙ КАТКИ, а также унты. Цена от производителя. Пенсионерам и ветеранам скидка! Возможен обмен на угольные самовары. 8-911-530-70-41

В магазине «Сказка» (ДК, 2 этаж) новое поступление товара!
Возможна рассрочка платежа! Работаем без выходных.

«ФЕНИКС-СТРОЙМАТЕРИАЛЫ» Ул. Смидовича, 36-и. СКИДКИ НА ВСЬ ТОВАР ДО 30 %

Объявления

♦ Вакансии

Администрации Нижнекулойского сельского поселения **ТРЕБУЕТСЯ на работу ФИНАНСИСТ.** Тел. 33-1-25, 33-1-30

ООО «Верховажьелес», Чушевицкий ДСО, требуются трактористы на ТЛТ-100, полный соц.пакет, оплата достойная. Тел. для справок 8-921-064-50-95

♦ 2 женщины (возраст 50 лет) ищут работу, вредных привычек не имеем. 8-921-535-32-41

♦ Куплю

♦ Вырубим лес, купим на корню. 8-921-129-81-58

♦ Продам

♦ Новый дом. 8-921-236-98-63, 8-921-531-53-99

♦ Продается трехкомнатная благоустроенная квартира. 8-921-530-71-90

♦ Продам запчасти: ВАЗ «классика», «Нива». 8-921-066-98-07

♦ Продам ВАЗ-2107, г.в. 2006, инжектор, резина лето-зима, два хозяина, хранение гаражное, не такси. 8-963-732-18-61

♦ Продам ВАЗ-2110, 2003 г. за 60 т.р., торг. 8-921-232-68-84

♦ Продам зимнюю резину для «Нивы» с дисками. 8-911-045-00-19

♦ Продаю олени пимы, 36-40 размер. 8-921-482-45-42

♦ Разное

♦ Распилю дрова, другие работы. +7-981-433-90-17

♦ Приблудилась трехшерстная кошечка с белой грудкой, очень ручная. Потерявшим - звонить Истоминным: 8-921-064-89-37

4 декабря с 12 до 13 час. в РДК (ул. Стебенева, 41) СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
Заушные, карманные, цифровые, сверхмощные: от 6200 руб до 17000 руб.
При сдаче старого аппарата скидка на новый до 2000 р!
НАМ ДОВЕРЯЮТ 8 ЛЕТ!
Выезд на дом: тел. 8-922-503-63-15
Имеются противопоказания. Консультация у специалиста.
И полезные товары: ультразвуковые стиральные машинки. Картина-обогреватель. Аппликатор Ляпко. Гриб «Копринус» - от тяги к алкоголю. «Ледоходы» - защита от падений зимой. Отпугиватели грызунов. Москитная сетка на дверь с магнитами. ИП Коробейникова Е.М. Св № 305183220300021, г. Ижевск

Центр Денежной Помощи
микрофинансовая организация
Св-во госрегистрации микрофинансовых организаций №211022900441 от 30.08.2011 г.
СРОЧНЫЕ ЗАЙМЫ!
неделя даром 0%
Верховажье ул. Октябрьская 10, 2 этаж 8 (911) 049-79-39
☑ до зарплаты
☑ до пенсии
☑ на срочные нужды

Реклама

**СКИДКА ВЫХОДНОГО ДНЯ
ДО 60%**

Магазин «МАДИНА»
с. Чушевицы, ул. Московская,
д. 15 (здание Дома культуры)

ЖДЕМ ВАС!!!

**ТОЛЬКО
28 и 29
ноября 2014 г.
(пятница 10-19 ч.,
суббота 10-17 ч.)**

СКИДКА ВЫХОДНОГО ДНЯ

Отдел «1000 нужных мелочей»,
отдел «Книги, канцтовары, открытки,
сувениры». ТД «Багира»
(с. Верховажье, ул. Октябрьская, д. 5)

ЖДЕМ ВАС!!!

**ТОЛЬКО
28 и 29
ноября 2014 г.
(пятница,
суббота)**

Вспомните вместе
с нами

26 ноября исполняется полгода, как нет с нами нашей любимой и родной мамочки, бабушки, прабабушки Черепановой Зои Васильевны. Кто знал и помнит ее, вспомните вместе с нами.

Родные.

Выражаем глубокое соболезнование Закрепиной Татьяне Ивановне, Москвиной Людмиле Александровне, Ане, Люде, родным и близким по поводу смерти **Закрепина Александра Витальевича. Неустроевы, Ганичевы, Шаманины, Хахлина, Дмитриевские, Завьялова.**

Выражаем искреннее соболезнование Кашириным Михаилу Николаевичу, Светлане Владимировне, всем родным и близким по поводу смерти мамы, свекрови **Кашириной Юлии Васильевны. Игнатьевские (д. Сметанино).**

Коллектив СПК колхоз «Нижне-Кулое» выражает глубокое соболезнование матери Некрасовой Фаине Николаевне, братьям Сергею и Юрию, всем родным и близким по случаю безвременной смерти **Некрасова Федора Владимировича.**

Специалисты СПК колхоз «Нижне-Кулое» выражают глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, всем родным и близким по случаю безвременной смерти **Некрасова Федора Владимировича.**

Коллектив Нижнекулойской средней школы глубоко скорбит по поводу трагической гибели выпускника школы 2000 г. **Некрасова Федора Владимировича.**

Выражаем глубокое соболезнование маме Фаине Николаевне, братьям Сергею и Юрию, их семьям, всем родным и близким. Федор навсегда останется в нашей памяти добрым, внимательным к окружающим, скромным, отзывчивым. Вечная ему память!

Выражаю глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, Юрию, Сергею, их семьям, Некрасовым Валентину Николаевичу и Антонине Дмитриевне, Шутовым Валентине Васильевне и Василию Дмитриевичу, всем родным и близким по поводу трагической гибели замечательного сына, брата, племянника **Федора. Игнатьевская Т.Н.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, всем родным и близким по поводу трагической гибели сына **Некрасова Федора Владимировича. Верещагины (д. Дуравинская).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, Сергею, Юрию, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Федора. Русиновы.**

Выражаем глубокое соболезнование родителям Фаине Николаевне, Василию Владимировичу, братьям Сергею, Юрию, их семьям, жене Ольге, сыновьям Дмитрию, Пашеньке, всем родным и близким по поводу трагической гибели сына, брата, мужа, папы **Некрасова Федора Владимировича. Скорбим вместе с вами. Семьи Тонковских (д. Бревновская), Некрасовых (д. Сомицыно), Тонковских (г. Вельск), Тонковских (пос. Кулой), Могутовых (д. Дуравинская).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне по случаю трагической гибели сына **Федора. Скорбим вместе с вами. Пилицыны (Осташево).**

Коллектив Урусовского СУ выражает глубокое соболезнование семьям Некрасовых, всем родным по случаю смерти мужа, сына, племянника **Некрасова Федора Владимировича.**

Выражаем искреннее соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, всем родным и близким по поводу трагической смерти сына **Федора. Пятовская, Соболева, Нефедовский.**

Выражаем искреннее соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне и Владимиру Васильевичу, родным и близким по поводу трагической гибели сына **Некрасова Федора Владимировича. Скорбим вместе с вами. Некрасова Г.М., Шаляпина Г.И. и выпускники 1978 г. Н-Кулойской школы.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, братьям Сергею и Юрию, жене Ольге, детям по поводу трагической гибели сына, брата, мужа и отца **Некрасова Федора. Сафоновские, Короткие (Нюксеница).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, всем родным и близким по поводу трагической смерти сына **Федора. Семья Хрисман (Тарногский район).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасову Сергею, всем родным и близким по поводу трагической гибели брата **Некрасова Федора. Скорбим вместе с вами. Выпускники 2002 г.в. и их родители, кл. рук. Шаляпина Галина Ивановна.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине, Володе, Сереже, Юре по поводу безвременной смерти сына и брата **Федора. Семьи Могутовых, Карповых.**

Администрация Нижнекулойского сельского поселения выражает глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, Сергею, Юрию, всем родным и близким по поводу безвременной смерти сына и брата **Федора. Скорбим вместе с вами.**

Выражаем искреннее соболезнование семье Некрасовой Фаины Николаевны, всем родным и близким по поводу преждевременной смерти сына **Федора. Могутовы (д.Ореховская).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, жене Ольге, сыну Павлу, Сергею, Лене, Юре, Яне, всем родным и близким по поводу преждевременной смерти **Некрасова Федора Владимировича. Кушевы Г.Н. и В.А. (Плосково), Кушевы Н.Д. и В.А. (Т-Озеро), Кушев В.А. и Головчун Т.Н. (Каменка).**

Искренне скорбим и выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, жене Ольге, сыну Павлу, братьям Сергею и Юрию, их семьям, всем родным и близким по поводу преждевременной смерти **Некрасова Федора Владимировича. Скорбим вместе с вами. Киприяновы, Мызины, Чернобережские А.Н. и М.Г., Чернобережская А.А. (Каменка)**

Искренне скорбим и выражаем глубокое соболезнование маме Некрасовой Фаине Николаевне, папе Владимиру Васильевичу, жене Ольге, сыну Паше, братьям Юре и Сергею, их женам Яне и Лене, всем родным и близким. Разделяем вашу боль и скорбь в связи с невозможной утратой дорогого сына, мужа, папы, брата **Некрасова Федора Владимировича. Кондаковы М.О. и Алина (Чушевицы).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, братьям Сергею и Юрию, невестке Яне, всем родным и близким по случаю трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Скорбим вместе с вами. Борзенковы, Масленниковы, Савинские, Богдановы.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасову Юрию Владимировичу, всем родным и близким в связи с трагической гибелью **Некрасова Федора Владимировича. Классный руководитель Карпова Н.И., родители и выпускники 2007 года.**

Выражаем соболезнование Некрасовым Владимиру Васильевичу, Фаине Николаевне, жене Олечке, детям, братьям Сергею и Юрию, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Даниловы Вася и Оксана, Капустины Саша и Юра, Астафьева Евстоля Николаевна.**

Искренне скорбим и выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, жене Ольге, братьям Сергею и Юрию, Яне, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Астафьевы (Симоновская), Богдановы (Плосково).**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Юрию, Сергею, всем родным и близким по поводу трагической гибели сына, брата **Некрасова Федора. Астафьевы (д. Дуравинская), Астафьевы А. и Л. (п. Теплый Ручей).**

Выражаем глубокое искреннее соболезнование Некрасовым Владимиру Васильевичу, Фаине Николаевне, жене Ольге, детям, братьям Сергею и Юрию, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Нечавские (Теплый Ручей), Зенковы (Сосногорск).**

Выражаем глубокое соболезнование семье Некрасовых, всем родным и близким по поводу трагической смерти **Некрасова Федора Владимировича. Шутовы О.В. и С.В., Шутова Г.С., Шутов А.В., Жуковы Н.Н. и В.Н.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым: матери Фаине Николаевне, отцу Владимиру Васильевичу, братьям Сергею и Юрию, жене Ольге, сыну Павлу и всем родным и близким по поводу трагической гибели сына, брата, мужа, папы **Федора. Шестаковы, Зыковы, Шутовы, Дудоровы.**

Глубоко скорбим и выражаем искреннее соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, семьям Сергея и Юрия, родным, друзьям, одноклассникам по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Верещагина Л.Г., Лаурова В.Н.**

Выражаем искреннее соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, Владимиру Васильевичу, Сергею, Юрию, жене Ольге, сыновьям Диме и Павлушке, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Скорбим вместе с вами. Помогите Господь пережить вам это горе. Астафьева О., Тонковская В., Дертишников Ю., Нефедовская Е., Пинаевская Н., Астафьева С., Макаровская Е.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовой Фаине Николаевне, Некрасовой Антонине Дмитриевне, Некрасову Валентину Николаевичу, Шутовой Валентине Васильевне, Трапезникову Владимиру Владимировичу, родным и близким по поводу смерти **Некрасова Федора Владимировича. Совет ветеранов Н-Кулойского поселения.**

Выражаем глубокое соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, жене Ольге, сыну Павлику, братьям Сергею, Юрию, их семьям, всем родным и близким по поводу трагической гибели **Некрасова Федора Владимировича. Несговорова Р.Е., Ершова Г.Н. (Ярославль), Некрасовы А.Н., В.Н.**

Выражаем искреннее соболезнование Некрасовым Фаине Николаевне, детям Сергею Владимировичу, Юрию Владимировичу, всем родным и близким по поводу трагической смерти **Некрасова Федора Владимировича. Л.А. Коноплева, И.Ф. Румянцева, коллективы зоотехнической и агрономической служб района.**

Выражаем глубокое соболезнование родителям Некрасовым Фаине и Владимиру, жене Ольге, сыну Павлику, братьям Сереже и Юре, их семьям, всем родным и близким по поводу трагической гибели любимого сына, мужа, брата, племянника **Некрасова Федора Владимировича. Могутова Т.А., Овсянкины Валя и Володя.**



ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

Н.А. СВИРСКАЯ

Учредитель газеты —

Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Верховажский вестник». Газета зарегистрирована Беломорским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ №ФС 3 - 0283 (г. Архангельск) от 14.04. 2006 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: с. Верховажье Вологодской области, ул. Пионерская, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор - 2-11-47, корреспонденты и отв. секретарь - 2-14-20, 2-19-50,

гл. бухгалтер - 2-13-47, отдел рекламы и сбыта - 2-22-64.

E-mail: verhvest@yandex.ru. Наш сайт - www.verhovestnik.ru.

Отпечатано в ООО ПФ «Полиграф-Пресса». Адрес: г. Вологда, ул. Челюскинцев, д. 3. Объем 2 пл. Тираж 3065 экз. Индекс 51117. Подписание в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00. Цена номера - 5 руб. 31 коп., в розницу: среда - 6 руб., пятница - 10 руб. Заказ №1675.

Письма используются по усмотрению редакции в соответствии с законом о СМИ. За достоверность фактов в материалах несут ответственность их авторы, в рекламе - рекламодатели.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.